
රවායනික වභතුලිතතාල 

 

වංලෘත ඳද්ධතිය 

 

යම් රවායනික ඳද්ධතියක් ශා ඵාහිර ඳරිවරය අතර ද්‍රලය ුවලභුවලක් ිදුනොන ො  නම් වලනනි ඳද්ධතියක වංලෘත 

ඳද්ධතියක් ො඼ව ශුනන්ලයි. නමුත් ොභලනනි ඳද්ධතියක ඾ක්තිය ුවලභාුව විය ශනක. 

 

ප්‍රතිල්තතය ප්‍රති්‍රියා 

 

ප්‍රති්‍රියක භන්න් ප්‍රතිප඼ ඼ඵාතත ශනිවලා ොභන්භ ප්‍රතිප඼ ප්‍රති්‍රීයක ඵලන නනලත ඳත් ක඼ ශනිවනම් වලනනි ප්‍රති්‍රියාලක් 

ප්‍රතිල්තතය ප්‍රති්‍රියාලක් ො . ොභහි ප ප්‍රති්‍රියාලක ප්‍රති්‍රියක භන්න් ප්‍රතිප඼ ඇතිලන ප්‍රති්‍රියාල ිරිරි ප්‍රති්‍රියාල ො඼වද, 

ප් රතිප඼ භන්න් ප්‍රති්‍රියක ඇතිලන ප්‍රති්‍රියාල ඳ ප ප්‍රති්‍රියාල ො඼වද ශුනන්ලයි. 

 

රවායනික ප්‍රති්‍රියාලක ප්‍රතිල්තතය වවලබාලය ව඲ශා ඳීකක්඿ාාත්භක වාක්ි 

 

 ද්‍රාලායන වාන්ද් ර H2SO4 දභා රත් ක඼ වින දම් ඳනශනති I2 ලා඿වඳ ො . KI තු඼ රියක඼ ුනඹුුව ඳනශනති I2 ද්‍රාලායන 

ජලීය SO2 වකතු ක඼ වින වහි ුනඹුුව ඳනශනය නනති ො . ොම් අනුල ඳශත ප්‍රති්‍රියාල ප්‍රතිල්තතය ඵල ඳනශනරිි  ො .  

2I- (aq)  +  SO4
2- (aq)  +  4H+ (aq)   SO2 (g)  +  I2 (g)  +  2H2O (l) 

 කශ ඳනශනති ොරෝොම් අ අයන ද්‍රාලායකන අම්඼ය න්න්ුන ිවහිඳයක් වකතු කෂ වින තනලිලි ඳනශනති ියිොරෝොම් අ 

අයන ඇති ො . තනලිලි ඳනශනති ියිොරෝොම් අ අයන ද්‍රාලායකන බ඿වභය න්ංුන ිවහිඳයක් වකතු ක඼ වින කශ 

ඳනශනති ොරෝොම් අ අයන ඇති ො . ොම් අනුල ඳශත ප්‍රති්‍රියාල ප්‍රතිල්තතය ඵල ඳනශනරිි  ො .  

2CrO4
2- (aq)  +  H+ (aq)   SO2 (aq)  +  OH- (aq) 

 BiCl3 ජලීය ද්‍රාලායකන ජ඼ය තලුනරනත් වකතු ක඼ වි අ BioCl අලක්ො඿ේඳය ඇති ො . BioCl අලක්ො඿ේඳය වහිත 

ද්‍රාලායකන HCl අම්඼ය වකතු කරනවින අලක්ො඿ේඳය රිය ො . ොම් අනුල ඳශත ප්‍රති්‍රියාල ප්‍රතිල්තතය ඵල 

තශවුුව ො . 

BiCl3 (aq)  +  H2O (l)                        BiOCl (s)  +  2HCl (aq) 

 ුනඹුුව ඳනශනති ICl ද්‍රාලායක් තුලින් Cl2 ලායුල යනව෕ වින ICl3 කශ ඳනශනති ඝාය ඇති ො . Cl2 ලායුල යනවීභ 

නනලනත්ව෕ වින නනලත ුනඹුුව ඳනශනති ICl ඇති ො . ඒ අනුල ඳශන ප්‍රති්‍රියාල ප්‍රතිල්තතය ඵල ඵල ඳනශනරිලි ො . 

ICl (l)  +  H2O (l)     ICl3 (s) 
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වවථිතික වභතුලිතතාල 

 

 

Children balanced on a see-saw. At the balance point (the equilibrium position) no movement of the children 

or the see-saw occurs. This is a static equilibrium. 

වවථිතික වභතුලිතතාලොේරි ඳනශනරිලිල ොඳොනන ප්‍රති්‍රියාලක් නනත. තතික වභතුලිතතාලොේරි ඳනශනරිලි ොඳොනන 

ප්‍රති්‍රියා 2 ක් ිදුනො . 

 

තතික වභතුලිතතාල 

 

      Boy running up escalator  

 

 

           Escalator moving  

        down 

 

A boy ascends an escalator at the same rate as the escalator descends. At the balance point the boy and 

escalator are moving at the same rate in oppsite directions. This is a dynamic equilibrium.  

 

රවායනික ඳද්ධතියක ිදුනලන්ොන් තතික වභතුලිතතාලයිව. වලනනි වභතුලිතතාලයක් ඇති වීභන ඳශත අල඾යතා 

වම්පූ්තා විය යුතුය. 

 

රවායනික ඳද්ධතියක වභතුලිතතාලයක් ඇති වීභන තින්ය යුතු අල඾යතා 

 

 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



 ප්‍රතිල්තතය රවායනික ප්‍රති්‍රියාලක් ිදුන විය යුතු යුතුය. 

 උ඿වාත්ලය නියත විය යුතුය. 

 ඳද්ධතිය වංලෘත විය යුතුය. 

 ිරිරි ශා ඳ ප ප්‍රති්‍රියා ො ත වභාන විය යුතුය. 

 ප්‍රති්‍රියක ශා ප්‍රතිප඼ වාන්ද්‍රා තලුනරනත් කා඼ය වභත ොලනවව ොන විය යුතුය. 

 

රවායනික වභතුලිතතාලය අ්තථ දනක්වීභ 

 

නියත උ඿වාත්ලයක ප වංලෘත ඳද්ධතියක ිදුනලන ප්‍රතයාල්තථ රවායනික ප්‍රති්‍රියාලක ිරිරි ප්‍රති්‍රියාො  ඝ්‍රතාල, ඳ ප 

ප්‍රති්‍රියාො  ඝ්‍රතාලන වභාන වීභ නිවා ඇති ලන තතික වභතුලිතතාල රවායනික වභතුලිතතාල නම් ො . 

 

  aA  + bB              cC  +  dD 

 

 Vf  =  ිරිරි ප්‍රති්‍රියාො  ඝ්‍රතාල 

  Vb =  ඳ ප ප්‍රති්‍රියාො  ඝ්‍රතාල 

 

  ඝ්‍රතාල 

   

    Vf 

      Vf    = Vb 

 

    Vb 

          කා඼ය 

 

 

ප්‍රතිල්තතය රවායනික ප්‍රති්‍රියාලක වාන්ද්‍රාය ශා කා඼ය අතර ප්‍රවවථාර 

 

  aA  + bB              cC  +  dD 

 

Vf 

Vb 

Vf 

Vb 
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01. වභතුලිත අලවවථාො රි [ප්‍රති්‍රීයක      [ප්‍රතිප඼  වීභ 

 වාන්ද්‍රාය 

 

   ප්‍රති්‍රීයක 

      A  +  B 

      C  +  D 

   ප්‍රතිප඼ 

         කා඼ය 

 

02. වභතුලිත අලවවථාො රි [ප්‍රති්‍රීයක   <  [ප්‍රතිප඼  වීභ 

 වාන්ද්‍රාය 

           ප්‍රතිප඼   C  +  D 

    

 

      A  +  B   

             ප්‍රති්‍රීයක 

         කා඼ය 

 

03. වභතුලිත අලවවථාො රි [ප්‍රති්‍රීයක   >  [ප්‍රතිප඼  වීභ 

 වාන්ද්‍රාය 

          ප්‍රති්‍රීයක 

      A  +  B 

 

      C  +  D 

         ප්‍රතිප඼ 

         කා඼ය 

 

Vf    = Vb 

Vf    = Vb 

Vf    = Vb 
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තතික වභතුලිත ඳද්ධති 

 

වි඾වොේ඿ාය 

 

ප්‍රභාාාත්භකල        ගුාාත්භකල 

(වභතුලිතතානියතය K)       (ොේ චනනලිය්ත ම෕඼ ධ්තභය) 

 

 

 

වභතුලිතතා නියභය ශා වභතුලිතතා නියතය 

 

වභතුලිතතා නියතොේ ප්‍රොේද 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ද්‍රල ඳද්ධතියක් ව඲ශා වභතුලිතතා නියතය වකභ ප්‍රොේදය Kc ො . 

 

ඝන ඳද්ධතියක් ව඲ශා වභතුලිතතා නියතය ොන ොයොද්. 
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ලායු ඳද්ධතියක Kc ශා Kp අතර වම්ඵන්ධය 

 

               T                  P 

    aA (g)   + bB (g)   cC (g)  + dD (g) 

වභතුලිත භවු඼   nA  nB   nC  nD 

 

ආංශික පීිනය   PA  PB   PC  PD 

                  V 

 

වක් වක් වංඝනකොේ වාන්ද්‍රාය 

 

 [A] = (nA/V) moldm-3     [B] = (nB/V) moldm-3  

 [C] = (nC/V) moldm-3     [D] = (nD/V) moldm-3  

 

වභතුලිතතා නියතය Kc ව඲ශා ප්‍රකා඾නය 

   

             [C]c  ×  [D]d  

             [A]a  ×  [B]b 

 

වක් වක් වංඝනකොේ ආංශික පීිනය ව඲ශා PV = nRT ොය පොභන් 

 

A වංඝනකය ව඲ශා PAV =nART  PA  = (nA/V)RT   PA = [A]RT 

 

B වංඝනකය ව඲ශා     PB = [B]RT 

C වංඝනකය ව඲ශා     PC = [C]RT 

D වංඝනකය ව඲ශා     PD = [D]RT 

Kc =          (01) 
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වභතුලිතතා නියතය Kp ව඲ශා ප්‍රකා඾නය  

             [PC]c  ×  [PD]d  

             [PA]a  ×  [PB]b 

 

 

ආංශික පීින ව඲ශා ිශත අතය ආොද්඾ොයන් 

  

             {[C]RT}c  ×  {[D]RT}d  [C]c[D]d × RT (c+d) 

             {[A]RT}a  ×  {[B]RT}b  [A]a[B]b × RT (a+b) 

 

(1) වමීකරාය (2) වමීකරායන ආොද්඾ කෂ වින 

  Kp  =  Kc [RT]{(c+d)-(a+b)} 

 

නමුත් {(c+d)-(a+b)} =    ප්‍රතිප඼ තුලිත භවු඼  -  ප්‍රති්‍රියක තුලිත භවු඼ 

   =    Δn 

        Kp =    Kc{RT} Δn 

 

ොේචනනලිය්ත ම෕඼ධ්තභය 

 

තතික වභතුලිත තත්ලොේ ඳලතින ඳද්ධතියක් තු඼ ිවිදයම් ොලනවක් ිදුන ක඼ොශ ත් වහි ප්‍රතිප඼ය ො඼ව ඇතිලන 

්‍රියාලලි මුේ ොලනවවකභ අොශෝිද කරයි. 

 

තතික වභතුලිත ඳද්ධතියකන ඇති ක඼ ශනිව ොලනවවකම් ( ප්‍රතිොරෝධ   ිවහිඳයිව. 

 

 ප්‍රති්‍රීයක වාන්ද්‍රනය ොලනවව ිවීකභ 

 ප්‍රතිප඼ වාන්ද්‍රනය ොලනවව ිවීකභ 

 උ඿වාත්ලේ ොලනවව ිවීකභ 

 පීිනය ොලනවව ිවීකභ 

Kp =          = (02) 

Kp =          
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